

### 十四届全国人大常委会第五次会议举行联组会议

#### 审议确保国家粮食安全工作情况的报告并开展专题询问

新华社北京8月30日电 十四届全国人大常委会第五次会议30日上午在北京人民大会堂举行联组会议,审议国务院关于确保国家粮食安全工作情况的报告并开展专题询问。赵乐际委员长主持并讲话。

本次常委会会议在分组审议确保国家粮食安全工作情况的报告的基础上,举行联组会议,开展专题询问。这是十四届全国人大常委会开展的第一次专题询问。

全国人大常委会委员庞丽娟、唐华俊、从斌、许为钢、王刚和徐淑萍、张淑萍等与会同志,围绕完善政策为夯实粮食安全根基提供保障,严格落实党政同责、充分发挥考核作用,确保粮食质量安全,加快推进种业振兴,完善粮食主产区利益补偿机制等问题提出询问。

国务院副总理刘国中,国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、自然资源部、水利部、农业农村部、商务部等有关部门主要负责同志到会听取意见、回答询问。

赵乐际在讲话中指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视国家粮食安全,始终把解决好十几亿人口的吃饭问题作为治国理政的头等大事,走出了一条中国特色粮食安全之路。要认真学习贯彻习近平总书记关于国家粮食安全的重要论述,全面贯彻党的二十大精神,落实党中央决策部署,深入实施国家粮食安全战略,全方位夯实粮食安全根基,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。(下转2版)

### 习近平对四川凉山州金阳县山洪灾害作出重要指示

# 要求全力搜寻失联人员 全面开展调查 加强安全监管 确保人民群众生命财产安全

#### 李强作出批示

新华社北京8月30日电 8月21日凌晨,四川凉山州金阳县因强降雨突发山洪,造成沿江高速JN1标段项目部钢筋加工场部分人员死亡、失联。

获悉相关情况后,中共中央总书记、国

家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,要求全力搜寻失联人员,妥善做好家属安抚等善后工作;国务院要派出工作组,全面开展调查,依法严肃处理相关责任人;要深刻汲取教训、举一反三,全面排查问题,压

实各方责任,加强安全监管,确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求抓紧核实情况,全力查找、搜救失联人员,尽快查明原因,汲取教训,并依法严肃追究。

根据习近平指示和李强要求,应急管理部派出工作组到现场指导搜救工作,四川省、凉山州组织救援力量开展相关工作。目前,各项工作仍在紧张有序进行中。

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏 陈殊 高峰

“这个暑假,在托管班,我阅读了不少红色书籍,更懂得珍惜现在来之不易的美好生活,我要努力学习,争做新时代好少年。”

“很开心!这个暑假,我在托管班学会心肺复苏的手法了。”

一直以来,习近平总书记十分关心广大少年儿童的健康成长。为深入贯彻习近平总书记关于儿童和儿童工作作出的一系列重要论述,切实落实全国妇联等14部门关于2023暑期儿童关爱服务活动工作部署,全国各地各级妇联组织积极联合相关部门开展形式多样的暑期托管服务,既给孩子提供了学习、娱乐的场地,又能让家长安心工作,解决了职工的后顾之忧,切实将党的温暖和妇联组织的关爱送到广大家庭的身边。

#### 公益托管实现暖心守护

“托管班不仅让孩子感受到传统文化的精髓滋养,还让孩子进一步开阔了眼界。”家住北京通州区张家湾镇的张女士接受中国妇女报全媒体记者采访时说。

张女士家孩子所在的托管班,是今年8月张家湾镇妇联与镇团委等部门,为缓解暑期家庭“看护难”问题而开办的,面向快递员等新就业群体、双职工家庭及镇域内其他有需求的家庭。托管班期间,通州区妇联联系区检察院、社会组织、医疗卫生机构、志愿者、新文艺群体等多元力量积极参与,助力暑期托管,且课程全部免费。北京市通州区法院张家湾法庭、北京市公安局通州分局张家湾派出所分别为孩子带来“对局霸凌说‘不’”“开学第一课”等公益课程。

北京通州区妇联托管班只是这个暑期妇联关爱服务的一个缩影。为解决暑期托管难题,多地妇联提供公益托管服务,帮父母带娃,为家庭解忧。

在浙江省,各级妇联开办的托管班不仅为孩子们讲述“四史”故事、本地历史沿革,家乡发展成就,还带领孩子们共读《习近平走进百姓家》等亲子阅读书目,激励孩子努力学习,以后成为栋梁之材。

在福建省,妇联组织的2023年暑期公益托管服务项目“八闽童心向党”主题实践活动中,孩子们唱国歌、忆党史、铭党恩,从小培树爱党之心,听党话、跟党走。

在湖南省,省妇女儿童活动中心今年开办了两期“童心向党 快乐成长”暑期托管班,帮助周边100余户青年职工家庭解决了低龄儿童假期看护难题。据记者了解,目前湖南省妇联共开展暑期托管班、托管夏令营、支教托管等各类公益托管近3400场次,受益儿童达26万人次。其中,邵东市妇联推出以日常看护、作业辅导、兴趣拓展、文体活动、社会实践为主要内容的“暑假爱心托管营”,帮助孩子们度过健康、安全、快乐的假期。

#### 志愿力量助孩子成长

为响应妇联号召,缓解家长暑期带娃焦虑,这个暑期,全国各地大学生志愿者、爱心家长和老师们纷纷弘扬志愿精神,凝聚在一起助力孩子成长。

在甘肃省金昌市,今年刚被中国政法大学录取的吴宜轩,得知昌丰里社区要为辖区的孩子们招募托管老师,第一个报了名。在昌丰里社区“暑假公益托管班”,吴宜轩与其他8名“准大学生”担任公益托管班的志愿者,负责辅导托管班孩子们的日常学习。“希望能把我的学习经验分享给弟弟妹妹,让他们既能高效完成学习任务,也能收获丰富多彩的暑期。”吴宜轩说。(下转2版)

# 多元托管 不负所「托」

——各地各级妇联开展暑期托管班为家庭排忧解难

## 喜讯指给总书记 2023

贵州省毕节市黔西市新仁苗族乡化屋村赵玉学家庭:

# 乌江悠悠美如画 日子幸福甜又美

#### 走亲戚档案

2021年2月3日  
贵州省毕节市黔西市新仁苗族乡化屋村赵玉学家庭

#### 喜讯指给总书记

总书记,我们已经不再外出务工了,这两年我注册了“赵玉学黄把”商标,把黄把做成了不仅是化屋村的,还是黔西市的特色品牌美食。如今,我们守着孩子在家门口创业致富,日子过得美着呢!今年9月,我的小女儿就要上初中了。她说,一定会努力学习,做一个对社会有用的人,不辜负您的期望。

赵玉学



赵玉学一家合影。

中国妇女报全媒体记者 高峰  
吴锡萍

汽车顺着蜿蜒山路一路蛇形而下,悠悠乌江、翠蔓巉岩、别致民居像画卷般缓缓展于眼前。盛夏的贵州省黔西市化屋村,两岸青山高耸入云,乌江碧水在眼前潺潺流过,宽阔干净的广场上三五成群的游客用手中的相机记录着此间的美好。

笋子岩下,一片小白楼整齐排列,每栋小白楼旁都有一个小菜园,家家户户的菜园里种满了应季蔬菜瓜果。赵玉学此刻正

站在自家院子用高压水枪冲洗着院坝,正门口“赵玉学农家乐”红色牌匾格外醒目,一楼客厅正门口端正地悬挂着2021年习近平总书记到访时,与赵玉学一家包黄把、在广场上与群众亲切交流的照片。

2021年2月3日,习近平总书记在化屋村考察调研时,来到赵玉学家,同赵玉学一家人围坐客厅,祝福赵玉学一家今后的日子过得更加幸福,更加甜美。

“我这个小院一直没变,和总书记来的时候一样。”提起两年多前的那个下午,赵玉学的脸上不由得露出幸福的微笑。

两年多来,习近平总书记的关怀,一直

温暖着赵玉学一家,也鼓舞着一家人努力创造更加甜美的生活。

#### 家门口就业让日子越过越甜

“总书记亲切地握着我的手,很温暖。”赵玉学回忆道,“总书记进屋后仔细看了我家的客厅,问这个房子是花多少钱建的?我回答他‘感谢党、感谢政府,我家是易地搬迁到这里的,房子一分钱没有花’,然后带着总书记去厨房、卫生间、卧室都看了一圈。”

赵玉学曾是化屋村精准扶贫建档立卡户,过去一家人住在透风漏雨,不通电、不

通水、不通路的麻窝寨里,无论是一家老小生活还是孩子上学,都非常不便,后来通过易地扶贫搬迁政策,他们住进了150平方米的二层小楼,生活发生了翻天覆地的改变。

参观完赵玉学家后,总书记和赵玉学坐在一起拉家常,了解赵玉学家的生活务工情况。当时客厅茶几上摆着制作黄把的食材,赵玉学还向总书记介绍当地制作黄把过年的习俗。“总书记拿起粽叶,把糯米、黄豆面放进粽叶中,裹好,用绳子捆扎。”赵玉学清楚记得,当时总书记包粽子的每一个细节。

那时,赵玉学夫妻还在福建打工,3个孩子在老家读书,夫妻两人总是心挂两头。“当时,总书记对我们说,‘外出务工也行,在家门口就业更好,可以好好照顾孩子。把孩子教育培养好,未来就更有保障了。’总书记的话坚定了我们回乡创业的信心。”赵玉学说。

于是2021年春节之后,夫妻二人把自家小楼重新规划了一番,在一楼开起了农家乐,赵玉学注册了“赵玉学黄把”商标,把一楼一间卧室改造成了黄把专卖门面,在家门口红红火火地做起了生意。

“一边做着生意一边照顾着孩子,就像总书记说的一样,日子过得挺幸福。”赵玉学谈到回乡创业的生活,言语里充满了感激:“今年5月,我扩大了经营规模,在市里开了一间黄把厂,工厂大概有800多平方米,厂里工人有40多名,日子真的像黄把一样,越过越甜,这都是托总书记的福!”(下转2版)

新华社北京8月30日电(记者杨湛菲)记者30日从教育部获悉,教育部等十部门近期印发国家银龄教师行动计划,全方位推动退休教师参与各级各类教育工作。

计划提出目标任务:经过三年左右时间,银龄教师服务各级各类教育的工作体系基本健全,服务能力不断提升,政府主导、社会参与的银龄教师发展格局基本形成,数字化赋能银龄教师工作水平不断增强,开放灵活的线上线下支教方式不断完善,全国银龄教师队伍总量达12万人左右,在推动建设教育强国、积极应对人口老龄化、建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国中发挥明显作用。

教育部教师工作司负责人介绍,我国教育领域将迎来教师退休高峰。实施国家银龄教师行动计划,旨在搭建国家层面老有所为的广阔平台,挖掘退休教师资源优势,发挥其有益补充、示范引领和传帮带作用,助力青年教师和青少年学生发展成长。

据悉,国家银龄教师行动计划主要涵盖普通高等教育、职业教育、基础教育、终身教育和民办教育五大领域,聚焦服务国家战略需求,深化产教融合、基础教育提质扩优、建强师资队伍、各级各类民办学校发展等方面。参与基础教育领域的线下银龄教师年龄一般在65(含)岁以下,其他教育领域一般在70(含)岁以下,线上银龄教师年龄可适当放宽。

国家银龄教师行动计划前期已有试点探索。教育部于2018年启动实施中小学银龄讲学计划,2020年启动实施高校银龄教师支援西部计划,累计招募2万余名中小学退休教师,近1000名部属高校、部省合建高校等“双一流”建设高校退休教师开展支教支研。

## 喜迎妇女十三大 巾帼奋进新征程 我为妇女儿童办实事

### 安徽各级妇联组织坚持“五必访五必问”

# “皖风送暖”救助关爱“不止步”

中国妇女报全媒体记者 王蓓

#### “联手”救助

“希望步入大学的你,继续刻苦学习,前途一片光明……”8月22日,当安徽省妇联权益部负责人将一双新鞋送到小芳(化名)手上时,小芳和母亲吴丽(化名)热泪盈眶。当天,安徽省检察院、省妇联带领芜湖市和黄山两市两级三级检察院和五级妇联组织,来到黄山市歙县,向小芳发放了4.5万元司法救助金,妇联及爱心企业助学金8000元。

“今年以来,各级妇联在走访联系妇女群众时坚持‘五必访五必问’,主动发现困难妇女和未成年人。省检察院和省妇联联手实施‘皖风送暖’专项行动,建立‘司法救助+社会救助’衔接机制,通过‘司法救助+跟踪回访’有机结合,切实维护妇女儿童合法权益,为困境家庭和困难妇女送去温暖。”安徽省妇联负责人表示。

据悉,去年3月,最高人民检察院、全国妇联联合印发《关于开展“关注困难妇女儿童,加强专项司法救助”活动的通知》。随后,安徽省妇联主动对接省检察院,实施“皖家关爱”专项行动。一年多来,两部门协调联动,全力做到针对困难妇女儿童排查“不遗漏”、救助程序“不梗阻”、打救助“组合拳”,实现救助有速度、有力度、有温度。

这次联手救助关爱行动,要从今年3月小芳的母亲吴丽拨打12338妇女维权公益服务热线说起。

吴丽向芜湖市繁昌区妇联工作人员反映:女儿小芳7岁时,自己与前夫离婚,约定先天残疾的小芳由吴丽抚养,前夫每月支付抚养费直至小芳独立生活为止,教育费、医疗费双方各付一半。但离婚12年来,前夫从未支付任何费用。如今,即将上大学的小芳学费、生活费,治疗腿部的手术费、康复费依然没有着落,吴丽只好向妇联寻求帮助。

随即,按照安徽省检察机关与妇联“关爱困难妇女专项司法救助”暨“皖风送暖”工作机制,繁昌区妇联及时将线索移送至区检察院。区检察院支持吴丽向法院起诉要求回抚养费4.5万元,同时,通过与黄山市检察院和歙县检察院联动,对吴丽家庭进行了走访调查。

为了帮小芳顺利入学,按照“皖风送暖”行动要求,繁昌区检察院启动司法救助程序,并提请省、市检察院开展联合救助。区检察院将调查核实情况移送区妇联后,繁昌区妇联将该案提请芜湖市妇联、安徽省妇联共同救助。

由省妇联协调指导,跨越两地、联动五级组织的“皖家关爱”温暖救助行动顺利开展。“同时联动爱心企业开展社会帮扶,实现

了司法救助与社会救助‘1+N’救助效果,给予被救助人有力度、有深度、有温度的全方位救助和帮扶。”省妇联权益部负责人表示。

#### 机制保障

中国妇女报全媒体记者注意到,今年以来,芜湖市妇联已与检察机关联手救助关爱多名困境妇女儿童。

据介绍,为有效帮助困难家庭和妇女,该市各级执委和妇联干部在走访联系妇女儿童时坚持排查“不遗漏”,发现涉案涉诉困难妇女和未成年人,第一时间移交线索。截至目前,全市四级妇联走访困难家庭23947户,向检察机关移交救助线索54条,参与救助困难妇女、未成年人169名,救助金额118万元。

此外,芜湖市将“司法救助+跟踪回访”有机结合,坚持关爱“不止步”,通过上门、电话等方式动态了解112名被救助对象生活状况。依托“平安芜家”专业心理咨询师,为23名受救助对象提供心理咨询和疏导服务。

省妇联权益部负责人表示,省检察机关、妇联也将不断完善合作机制,加强线索移送、联动救助等跨部门协作,高效办好每一个困难妇女司法救助案件,切实维护妇女儿童合法权益。

## “95后”海归变身田园“创客”



8月30日,潘雅洁(左)在肥西县紫蓬镇的葡萄园里包装刚采摘的葡萄。

今年26岁的潘雅洁曾在海外求学多年。2022年硕士毕业后,她怀揣着对家乡的热爱回到安徽省合肥市肥西县,成为一名田园“创客”。

在国外读书多年,又回来种地,身边有些亲友对潘雅洁的选择不理解。潘雅洁说,家乡才是值得自己一辈子去奋斗的地方,我要用所学的管理、经济等方面的专业知识,赋能农业种植项目,让传统农业焕发新活力。 新华社记者 刘军喜/摄